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Méthodologie 

 
� Étude réalisée auprès d’un échantillon de 1559 personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus et inscrite sur les listes électorales. 
 
 

� L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 
catégorie socioprofessionnelle, après stratification par région de résidence et taille de commune. 
 
 

� Mode d’interrogation: L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted 
Web Interview). 
 
 

� Dates de terrain: les interviews ont été réalisées  du  27 septembre au  13 octobre 2011 
 

� OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des 
marges d'incertitude : 1 à 2,5 points au plus pour un échantillon de 1500 répondants. 
 

� OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.  
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Principaux enseignements B Résultats  
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Principaux enseignements 1 La confiance personnelle et dans la société  
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3% 

12% 

12% 

15% 

18% 

20% 

30% 

34% 

35% 

Etat d’esprit actuel (1/2) 

Q : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? 
 (Plusieurs réponses possibles) 

Lassitude 

Méfiance 

Morosité 

Sérénité 

Bien-être 

Confiance 

Enthousiasme 

 
Peur 

 

NSP 

+1 

+6 

+2 

+3 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

-1 

-1 

-1 

-1 

+1 
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Etat d’esprit actuel (2/2) 
Courbes d’évolution 

Morosité 

Sérénité 

Méfiance 

Lassitude 

Peur 

Bien-être 

Confiance 

Enthousiasme 

25% 

28% 30% 

26% 

34% 
35% 

27% 

28% 

34% 

19% 

21% 

20% 

7% 
9% 

12% 

15% 
19% 18% 

11% 
13% 

12% 14% 
16% 15% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Q : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? 
 (Plusieurs réponses possibles) 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 



BJ7754- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Octobre 2011 page 8 

 Tout à fait  
 confiance 

 
   Un peu  
   confiance 
 

 
  Pas beaucoup  
  confiance 
 

Pas du tout  
confiance NSP 

Confiance envers les autres (1/2) 

Q : Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, 
 pas beaucoup confiance ou pas du tout confiance ?  

2% 

20% 

21% 

25% 

56% 

73% 

37% 

45% 

47% 

49% 

34% 

17% 

43% 

21% 

20% 

15% 

3% 

3% 

12% 

8% 

6% 

5% 

0 

1% 

6% 

6% 

6% 

6% 

7% 

6% Votre famille 

Les gens que vous connaissez 
personnellement 

Vos voisins 

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre 

Les gens d’une autre nationalité 

Les gens que vous rencontrez pour la 
première fois 

 

Confiance 

90% 

90% 

74% 

 
68% 

 
65% 

 
39% 

-1 

-1 

-6 

+1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 

+1 
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95% 91% 
90% 

95% 

90% 

90% 

75% 
73% 74% 73% 
69% 

68% 
72% 

64% 
65% 

44% 
45% 

39% 

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Confiance envers les autres (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse « Tout à fait confiance + plutôt confiance ») 

Votre famille 

Les gens qui ont 
une opinion 
religieuse 

différente de la 
vôtre 

Vos voisins 

Les gens que 
vous connaissez 
personnellement 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Les gens d’une 
autre nationalité 

Les gens que 
vous rencontrez 
pour la première 

fois 

Q : Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, 
 pas beaucoup confiance ou pas du tout confiance ?  
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Le sentiment de responsabilité (1/2) 

Q : Etes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante :  
« Je suis responsable de ce qui m’arrive » ? 

Tout à fait d’accord 

Plutôt d’accord 

Pas vraiment d’accord 

Pas du tout d’accord 

NSP 1% 

2% 

20% 

56% 

21% 

77% 

22% 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 

= 
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Le bonheur personnel (1/2) 

Q : Tout bien considéré, dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes heureux ? 

Très heureux 

Assez heureux 

Pas très heureux 

Pas heureux du tout 

NSP 
0% 

2% 

17% 

69% 

12% 

81% 

19% 

-3 

+3 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 
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15% 16% 19% 

85% 84% 

81% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Le bonheur personnel (2/2) 
Courbes d’évolution 

Très heureux 
+ 

Assez heureux 

Pas très heureux 
+ 

Pas du tout heureux 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Tout bien considéré, dans quelle mesure diriez-vous que vous êtes heureux ? 
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Perception de l’avenir (1/2) 

Q : Veuillez m’indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec  la proposition suivante sur la manière dont vous voyez  
et percevez votre vie : « Je suis toujours optimiste quand je pense à mon avenir » ? 

Tout à fait d’accord 

Plutôt d’accord 

Pas vraiment d’accord 
 

Pas du tout d’accord 
 

Ni d’accord, ni pas d’accord 

NSP 0% 

34% 

6% 

18% 

36% 

6% 
42% 

24% 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+3 

+1 
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21% 21% 
24% 

45% 

41% 42% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Perception de l’avenir (2/2) 
Courbes d’évolution 

Tout à fait d’accord 
+ 

Plutôt d’accord 

Pas vraiment d’accord 
+ 

Pas du tout d’accord 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Veuillez m’indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec  la proposition suivante sur la manière dont vous voyez  
et percevez votre vie : « Je suis toujours optimiste quand je pense à mon avenir » ? 
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Niveau de confiance générale envers les gens (1/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 

30% 

70% 

 On peut faire confiance à la plupart 
des gens 

 

 On n’est jamais assez prudent quand on a  
affaire aux autres 

-1 

+1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 
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66% 
69% 70% 

32% 31% 
30% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Niveau de confiance générale envers les gens (2/2) 
Courbes d’évolution 

On peut faire 
confiance à la 

plupart des gens 

On n’est jamais 
assez prudent 

quand on a  
affaire aux autres 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 
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Perception du comportement des gens (1/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 

62% 

38% 

La plupart des gens cherchent à tirer 
profit de vous 

 

 La plupart des gens font leur possible  
pour se conduire correctement 

+1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 
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26% 

38% 
38% 

70% 

61% 62% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Perception du comportement des gens (2/2) 
Courbes d’évolution 

La plupart des gens 
font leur possible  
pour se conduire 

correctement 

La plupart des gens 
cherchent à tirer 

profit de vous 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que… ? 
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Principaux enseignements 2 La confiance dans les institutions et le personnel politique 
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Le maire de votre commune 

Votre conseiller général 

Vos conseillers régionaux 

Votre député 

Le Premier ministre actuel 

Vos députés européens 

Le président de la République actuel 

Très confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP 

Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques 
suivantes  : 

6% 

1% 

6% 

3% 

3% 

4% 

10% 

21% 

29% 

27% 

34% 

39% 

40% 

44% 

27% 

46% 

34% 

41% 

40% 

38% 

27% 

42% 

20% 

29% 

18% 

14% 

14% 

15% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

Confiance 

= 

- 1 

- 1 

-2 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+2 

+1 

-5 

54% 

44% 

42% 

37% 

33% 

30% 

 
27% 
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53% 

42% 
42% 

65% 

52% 
54% 54% 

43% 

44% 

47% 

38% 
37% 38% 

38% 

33% 

35% 

31% 

30% 

32% 

29% 27% 
25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (2/2) 
Courbes d’évolution 

Vos conseillers 
régionaux 

Votre député 

Votre conseiller 
général 

Le maire de 
votre commune 

Le Premier 
ministre actuel 

Vos députés 
européens 

Confiance 

Le président de 
la République 

actuel 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques 
suivantes  : 
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Plutôt en bien Plutôt en mal N’a pas changé NSP 

L’impacte de l’affaire Dominique Strauss-Kahn sur l’ image des personnalités politiques et celle du PS 

Q : Concernant Dominique Strauss-Kahn diriez-vous que cette affaire a changé plutôt en bien, plutôt en mal ou n'a pas changé 
l'image que vous avez ... ? 

1% 

3% 

39% 

32% 

59% 

65% 

1% 

0% Du Parti Socialiste 

Des personnalités politiques en 
général 
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Principaux enseignements 3 La confiance dans les personnalités politiques 
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Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (1/9) 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 

Vous avez toujours eu confiance 
en lui/elle 

Vous n’aviez pas confiance en lui 
(elle) mais  

il/elle a gagné votre confiance 

Vous aviez confiance en lui/elle, 
mais vous l’avez perdu 

Vous n’avez jamais eu confiance 
en lui (elle) 

NSP 4% 

50% 

7% 

26% 

13% 

François 
Hollande 

5% 

52% 

13% 

16% 

14% 

Martine 
Aubry 

Jean-Louis 
Borloo 

5% 

47% 

20% 

20% 

8% -3 

+1 

+4 

-2 

= 

Marine 
Le Pen 

4% 

66% 

3% 

18% 

9% 

+1 

= 

+4 

-2 

-3 
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5% 

50% 

24% 

13% 

8% 

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (2/9) 

Vous avez toujours eu confiance 
en lui/elle 

Vous n’aviez pas confiance en lui 
(elle) mais  

il/elle a gagné votre confiance 

Vous aviez confiance en lui/elle, 
mais vous l’avez perdu 

Vous n’avez jamais eu confiance 
en lui (elle) 

NSP 4% 

50% 

24% 

5% 

17% 

Nicolas  
Sarkozy 

François 
Bayrou 

-4 

+3 

+3 

+1 

-3 

- 5 

+5 

+1 

-2 

Eva Joly 

5% 

63% 

11% 

13% 

8% 
-9 

-4 

-2 

+4 

+11 +1 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (3/9) 

Vous avez toujours eu confiance 
en lui/elle 

Vous n’aviez pas confiance en lui 
(elle) mais  

il/elle a gagné votre confiance 

Vous aviez confiance en lui/elle, 
mais vous l’avez perdu 

Vous n’avez jamais eu confiance 
en lui (elle) 

NSP 5% 

66% 

9% 

15% 

5% 

5% 

56% 

25% 

6% 

8% 

Ségolène 
Royal 

-5 

+1 

+5 

-1 

= 

Jean-Luc 
Mélenchon 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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52% 
52% 

17% 
14% 

9% 13% 

15% 
16% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (4/9) 
Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2010 Octobre 2011 

…Martine Aubry  

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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68% 66% 

9% 9% 

2% 
3% 

14% 

18% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (5/9) 
Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2010 Octobre 2011 

…Marine Le Pen 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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48% 

49% 

50% 

12% 

13% 

8% 

18% 
19% 

24% 

17% 

12% 

13% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (6/9) 
Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

…François Bayrou 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 



BJ7754- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Octobre 2011 page 30 

45% 

47% 
50% 

23% 21% 

17% 
19% 21% 

24% 

9% 
4% 

5% 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (7/9) 
Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

…Nicolas Sarkozy  

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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52% 

63% 

17% 

8% 
7% 

11% 

17% 13% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (8/9) 
Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2010 Octobre 2011 

…Eva Joly 

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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55% 

56% 

56% 

11% 
13% 

8% 

22% 

20% 

25% 

8% 5% 
6% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (9/9) 
Courbes d’évolution 

Vous avez toujours 
eu confiance en 

lui/elle 

Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 

(elle) 

Vous aviez 
confiance en 

lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

…Ségolène Royal  

Q : Voici un certain nombre d’hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d’entre eux (elles), vous…? 
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Niveau de confiance en Nicolas Sarkozy 
Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  
confiance en Nicolas Sarkozy ? Quel évènement ? 
Base : à ceux  dont il a gagné  la confiance , soit 5% des 
Français 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 
confiance en Nicolas Sarkozy ? Quel évènement? 
Base : à ceux qui ont perdu confiance en lui, soit  24% des 
Français 
 

Sa gestion de la crise 
 
 « Son attitude envers les crises financières qui se succèdent depuis 
quelques années » 
« La façon dont il nous tire de la crise actuelle » 
« Sa politique en période de crise notamment en soutenant les banques » 
« Quoiqu'on en dise, la manière dont il a géré la crise » 
 
 
Une bonne gestion des dossiers internationaux, carrure 
internationale 
 
« Son action internationale qui permettent à la France de garder une 
position importante dans le monde » 
« Son image à l'international (résolution crise géorgienne, conflit 
libyen,...) » 
« Représentation de la France au niveau international (G8, G20, Libye, etc) 
» 
 
 
La poursuite des réformes promises 
 
 « Il ose faire des reformes difficile a mettre en place » 
« Il avait promis des changements et il les a faits » 
« Le maintient du cap sur les reformes » 
« Il a osé s'attaquer à quelques réformes » 
 
 

Non respect de ses engagements 
 
« Beaucoup de promesses, peu de réalisations » 
« Sa politique et ses mensonges durant son quinquenat. L'affaire Karachi montre 
qu'il est autant magouilleur que ses prédécesseurs » 
« Il n'a tenu aucune de ses promesses de campagne » 
« Il n'a pas tenu ces engagement et revient sur ceux qu'il avait mis en place » 
« Son attitude à toujours promettre en n'en faire que le minimum ou rien du tout » 
« il n'a pas tenu les engagements promis en 2007, comme sur le pouvoir d'achat » 
 
 
Une action injuste en faveur des plus aisés 
 
« Son obstination a avantager toujours les plus riches en oubliant complètement ses 
promesses de campagne » 
« La conduite générale de sa politique intérieure au profit des plus nantis » 
« son absence de considération pour la France Profonde et son attachement au 
milieu de ...l'argent » 
« Seuls les riches ont tous les droits. Bachelot dépense des millions avec ses vaccins 
et il la garde » 
 
 
Son style, sa façon de diriger 
« Manque évident de "savoir être "en tant que président de la république. Cela a 
débuté le soir de l'élection ! » 
« La mauvaise image qu'il donne de sa fonction et son rapport à l'argent , exemple : 
"casse toi pauv'con« , et Rollex et Bettencourt » 
« Il s'est comporté dès le début comme un gamin qui venait d'avoir le plus beau 
jouet de sa vie et il en a perdu sa crédibilité » 
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Niveau de confiance en François Hollande 
Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  
confiance en François Hollande ? Quel évènement ? 
Base : à ceux dont il a gagné la confiance , soit 26% des Français 
 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 
confiance en François Hollande ? Quel évènement? 
Base : à ceux qui ont perdu confiance en lui, soit  7% des Français 

Son réalisme économique 
 
« Sa sincérité et son réalisme à régler les problèmes d'aujourd'hui et de 
demain » 
« Son réalisme quant à son programme futur compte tenu de l'état délabré 
de la France » 
« Un discours qui tient plus la route, pragmatique » 
« Il ne promet pas la lune , il est réaliste » 
« Son positionnement responsable, son sens de la mesure et sa capacité 
d'autodérision. » 
 
 
Son attitude, son comportement, sa manière de parler 
 
« Sa personnalité tranquille, sa modestie » 
« C'est lui le plus proche du "français moyen" » 
« Sa conduite, sa présentation, sa tranquillité... » 
« Son attitude plus posée et moins veule que les autres candidats aux 
primaires » 
« Il se comporte différemment des autres. On ne le vois pas tout le temps 
sur le devant de la scène et je pense que c'est un homme intelligent » 
« Je trouve qu'il a acquis de la sérénité et de l'envergure depuis la dernière 
élection présidentielle. Il parle avec mesure et une certaine sagesse. » 
« Je trouve qu'il a acquis de la sérénité et de l'envergure depuis la dernière 
élection présidentielle. Il parle avec mesure et une certaine sagesse. » 
« Je trouve que son attitude est digne et responsable. Avec lui, il n'y a 
jamais d'attaques personnelles et mesquines » 
 
  
 
 
 

Son attitude, peu combative et peu affirmée 
 
«  il ne me parait pas très combatif ! Et on ne sait pas vraiment ce qu'il propose 
pour 2012 » 
« Je le trouve trop "mou " » 
« Il est trop timoré, trop centré sur l’élection a gagner, ne s'autorise aucune 
parole ou acte qui pourrait être ressenti comme "incorrect" pour une future 
fonction présidentielle » 
« Ces prises de positions sont trop policées » 
  
 
Il n’a pas de conviction précise 
 
« Lors du débat télévisé [des primaires], il s'est montré faible et peu sûr de lui » 
« Il n’a pas de convictions personnelles, il joue les caméléons pour être élu » 
« Après avoir vu le 1er entretien à la télévision pour les primaires. Il ressemble 
beaucoup à Nicolas Sarkozy au niveau de son comportement. Il joue un rôle 
pour être élu, mais n'est pas sincère » 
« Il n’est pas assez direct dans les réponses aux questions sur l'avenir, trop 
vague et encore trop capitaliste » 
« C'est comme beaucoup de socialistes: un joueur de pipeau » 
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Niveau de confiance en Marine Le Pen 
Questions ouvertes – réponses spontanées 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  
confiance en Marine Le Pen ? Quel évènement ? 
Base : à ceux dont elle a gagné la confiance, soit 18% des 
Français 
 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 
confiance en Marine Le Pen? Quel évènement? 
Base : à ceux qui ont perdu confiance en elle, soit 3% des Français 

Moins extrémiste que son père et que l’ancienne ligne du FN 
 
« Moins de propos extrémistes ; exclusion d'un membre du FN contre l'avis 
de son père » 
« Rien en particulier, je trouve qu'elle passe mieux que son père » 
« Propos moins agressifs que ceux de son père » 
« Son analyse politico-économique et sa distance avec son père » 
« S'est différencié de son père par son approche aux français » 
« Le virage qu'elle fait prendre au discours du FN » 
« elle a mis de l'eau dans le vin du FN, les paroles sont moins agressives » 
 
Son franc-parler, elle dit la vérité 
 
«Les vérités qui peuvent être dites, ceux que l’on pense tout bas et qui sont 
dites » 
« Elle dit tout haut beaucoup de vérités notamment celles qu'aucun homme 
politique ne dira jamais » 
« Elle dit tout haut ce que beaucoup pensent tout bas » 
« Elle dit des choses que les gens pensent mais n'osent pas dire » 
 
Comprend les préoccupations des Français 
 
«Elle dit des choses qui effectivement préoccupent la vie quotidienne des 
français » 
« Sa façon d'aborder les sujets qui préoccupent les Français. Mais je ne 
voterai pas pour elle à cause de son entourage qui est déplorable. » 
« Elle est plus proche de la réalité de ce que vivent les français » 
  
 
 
 

Ses positions 
 
« Ses prises de position, de repli dans nos frontières, le refus de l'euro » 
« Dans ses propositions de campagne, il y a des incohérences » 
« Si son approche de l'immigration, des prières de rues, de la montée de l'islam 
sont bien vues, son avis sur la politique économique, le retour à l'euro, la 
fermeture des frontières, bref un retour au protectionnisme qui n'a plus lieu 
d'être au 21ème siècle » 
« Pas d'événements particulier en soi mais des discours qui ne correspondent 
pas vraiment à la réalité des choses » 
« Elle veut supprimer l'euro, ce qui est une hérésie » 
 
 
 
L’héritage de son père 
 
« C'est la fille de son père » 
« Elle ressemble un peu trop à son père » 
« Ses propos ou plutôt les propos de son père » 
« Elle est comme son père : excessive, intransigeante » 
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Prise en compte de son avis par les responsables politiques (1/2) 

Q : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ? 

Beaucoup 

Assez 

Peu 

Pas du tout 

NSP 4% 

35% 

48% 

12% 

1% 

13% 

83% 

-1 

+1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 
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81% 83% 
83% 

17% 14% 
13% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Prise en compte de son avis par les responsables politiques (2/2) 
Courbes d’évolution 

Beaucoup + Assez 

Peu + Pas du tout 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ? 
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Fonctionnement de la démocratie en France (1/2) 

Q : Diriez-vous qu’en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout? 

Très bien 

Assez bien 

Pas très bien 

Pas bien du tout 

NSP 0% 

14% 

46% 

37% 

3% 

40% 

60% 

-2 

+3 

- 1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 
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48% 

57% 
60% 

50% 

42% 

40% 

30%

40%

50%

60%

70%

Fonctionnement de la démocratie en France (2/2) 
Courbes d’évolution 

Très bien + Assez 
bien 

Pas très bien + Pas 
bien du tout 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Diriez-vous qu’en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout? 
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Intérêt porté à la politique (1/2) 

Q : Est-ce que vous vous intéressez à la politique…? 

Beaucoup 

Assez 

Peu 

Pas du tout 

NSP 1% 

9% 

30% 

40% 

20% 
60% 

39% - 2 

+2 

= 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 
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44% 41% 

39% 

55% 
58% 

60% 

30%

40%

50%

60%

70%

Intérêt porté à la politique (2/2) 
Courbes d’évolution 

Beaucoup + Assez 

Peu + Pas du tout 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Est-ce que vous vous intéressez à la politique…? 
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Confiance dans les partis pour gouverner le pays (1/2) 

Q : Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion? 
 

0% 

52% 

21% 

27% J’ai confiance dans la gauche pour gouverner le pays 

J’ai confiance dans la droite pour gouverner le pays 

Je n’ai confiance ni dans la droite ni dans la gauche pour gouverner 
le pays 

NSP 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

- 1 

+5 

- 4 

= 
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Confiance dans les partis pour gouverner le pays (2/2) 
Courbes d’évolution 

J’ai confiance dans la 
gauche pour 

gouverner le pays 

J’ai confiance dans 
la droite pour 

gouverner le pays 

15% 

22% 27% 
22% 

21% 
21% 

60% 

56% 52% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%
Je n’ai confiance ni 

dans la droite ni dans 
la gauche pour 

gouverner le pays 

Q : Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion? 
 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 
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Les hôpitaux 

La police 

Les grandes entreprises publiques 

L'Union Européenne 

Les syndicats 

Les grandes entreprises privées 

L'Organisation Mondiale du Commerce (OMC) 

Les banques 

Les medias 

Les grandes conférences internationales, comme 
le G20 

Les partis politiques 

Très confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP 

Niveau de confiance dans certaines organisations 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune 
 des organisations suivantes… ? 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

3% 

4% 

2% 

7% 

14% 

12% 

21% 

22% 

24% 

27% 

33% 

32% 

35% 

42% 

58% 

66% 

50% 

41% 

46% 

42% 

45% 

42% 

37% 

35% 

39% 

23% 

13% 

33% 

33% 

27% 

29% 

23% 

19% 

24% 

22% 

13% 

8% 

3% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

Confiance 

80% 

65% 

44% 

39% 

 
35% 

 
35% 

 
28% 

 
25% 

 
23% 

 
22% 

 
13% 

-1 

+2 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+1 

+1 

+2 

-2 

-1 

+5 

-4 

= 

= 
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50% 

43% 44% 

83% 
78% 

80% 

63% 
64% 

65% 

36% 
33% 35% 

41% 37% 

35% 
29% 28% 29% 

20% 

25% 
30% 

27% 
23% 

40% 
39% 

22% 
22% 

14% 13% 
13% 

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (2/2) 
Courbes d’évolution (réponse Très confiance + plutôt confiance ») 

Les grandes 
entreprises 
publiques 

Les syndicats 

La police 

Les hôpitaux 

Les grandes 
entreprises 

privées 

L'Organisation 
Mondiale du 

Commerce (OMC) 

L'Union 
Européenne 

Les banques 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques 
suivantes  : 

Les medias 

Les grandes 
conférences 

internationales, 
comme le G20 

Les partis 
politiques 
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L’intention d’aller voter à l’élection présidentielle 

Q : Lors de la prochaine élection Présidentielle avez-vous l'intention d'aller voter ?  

Oui, certainement 

Oui, probablement 

Non, probablement pas 

Non, pas du tout 

NSP 0% 

2% 

2% 

15% 

81% 

96% 

4% 
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10% 

19% 

10% 

9% 

9% 

5% 

8% 

9% 

11% 

7% 

3% 

10% 

23% 

11% 

10% 

8% 

7% 

7% 

8% 

9% 

5% 

3% 

12% 

20% 

13% 

12% 

11% 

8% 

9% 

8% 

4% 

2% 

1% 

Niveau de confiance comparée de certaines personnalités politiques 

Q : Quand vous pensez à chacune des personnalités suivantes, êtes-vous plutôt défiant ou plutôt confiant vis-à-vis de lui/d’elle? 

Moyenne 
3,83/10 

64% 

7% 

17% 

Jean-Louis 
Borloo 

NSP 

8 

7 

6 

4 

5 

3 

2 

1 

10 10 

9 

Moyenne 
4,67/10 

François 
Hollande 

NSP 

52% 

21% 

17% 

9 

8 

7 

6 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

Moyenne 
4,22/10 

7 

6 

NSP 

59% 

17% 

15% 

9 

8 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

Martine 
Aubry 

+8 

-11 

NA 

NA 

NA 

+2 

NA 

+2 

-12 

+1 

+2 

+8 
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11% 

40% 

9% 

6% 

6% 

4% 

3% 

5% 

7% 

5% 

4% 

11% 

18% 

14% 

13% 

13% 

9% 

9% 

7% 

3% 

2% 

1% 

11% 

25% 

11% 

10% 

7% 

7% 

6% 

8% 

8% 

4% 

3% 

Niveau de confiance comparée de certaines personnalités politiques 

Q : Quand vous pensez à chacune des personnalités suivantes, êtes-vous plutôt défiant ou plutôt confiant vis-à-vis de lui/d’elle? 

Moyenne 
3,76/10 

NSP 

6% 

16% 

9 

8 

7 

6 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

François 
Bayrou 

67% 

Moyenne 
3,52/10 

NSP 

16% 
9 

8 

7 

6 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

65% 

8% 

Nicolas 
Sarkozy 

6 

NSP 

60% 

15% 

14% 

9 

8 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

François 
Fillon 

Moyenne 
4,08/10 

7 

= 

= 

-11 

+11 

+2 

+5 

+4 

-11 

+5 

+10 

-3 

-12 
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10% 

45% 

8% 

4% 

3% 

4% 

5% 

5% 

6% 

4% 

6% 

11% 

33% 

14% 

11% 

7% 

6% 

6% 

5% 

3% 

3% 

1% 

7 

6 

NSP 

71% 

7% 

11% 

9 

8 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

Moyenne 
3,18/10 

Eva Joly 

10% 

32% 

12% 

12% 

8% 

7% 

6% 

5% 

5% 

1% 

2% 

Moyenne 
3,29/10 

NSP 

71% 

8% 

11% 

9 

8 

7 

6 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

Ségolène 
Royal 

Niveau de confiance comparée de certaines personnalités politiques 

Q : Quand vous pensez à chacune des personnalités suivantes, êtes-vous plutôt défiant ou plutôt confiant vis-à-vis de lui/d’elle? 

Moyenne 
3,43/10 

NSP 

16% 9 

8 

7 

6 

5 

3 

2 

1 

10 

64% 

10% 

Marine Le 
Pen 

4 

+10 

= 

-12 

+9 

+5 

-2 

-12 

+4 

+2 

+7 

-13 

+2 
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11% 

33% 

13% 

12% 

9% 

7% 

4% 

5% 

3% 

1% 

2% 

Moyenne 
3,13/10 

7 

6 

Jean-Luc 
Mélenchon 

NSP 

74% 

6% 

9% 

9 

8 

4 

5 

3 

2 

1 

10 

Niveau de confiance comparée de certaines personnalités politiques 

Q : Quand vous pensez à chacune des personnalités suivantes, êtes-vous plutôt défiant ou plutôt confiant vis-à-vis de lui/d’elle? 

11% 

27% 

14% 

14% 

12% 

8% 

7% 

5% 

2% 
0% 

0% 

Moyenne 
3,14/10 

NSP 

9 

8 

7 

6 

4 

5 

3 

2 

1 

10 2% 

75% 

12% 

Dominique 
de Villepin 

+2 

= 

-11 

+9 

+2 

+2 

+8 

-12 
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Principaux enseignements 4 Attitudes générales 
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Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP 

Niveau d’adhésion à certaines opinions (1/2) 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas  
ou pas d’accord du tout ? 

14% 

26% 

27% 

22% 

21% 

34% 

33% 

41% 

21% 

22% 

18% 

23% 

40% 

14% 

19% 

11% 

4% 

4% 

3% 

3% Aujourd'hui les notions de droite et de gauche ne 
veulent plus dire  

Les couples homosexuels devraient avoir le droit de 
se marier civilement 

Il y a trop d'immigrés en France 

Il faudrait rétablir la peine de mort 

D’accord 

+1 

+1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

63% 

 
60% 

60% 

35% 

+2 
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Niveau d’adhésion à certaines opinions (2/2) 
Courbes d’évolution 

Les couples 
homosexuels 

devraient avoir le 
droit de se marier 

civilement 

Il faudrait rétablir la 
peine de mort 

Il y a trop 
d'immigrés en 

France 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas  
ou pas d’accord du tout ? 

58% 
58% 

60% 

49% 

59% 
60% 

32% 

34% 
35% 

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%
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Opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui (1/2) 

Q : Estimez-vous que la France doit… ? 

24% 

31% 

NSP 

1% 

 
 … ou se protéger davantage 

du monde d’aujourd’hui   
 
  

… ni l’un, ni l’autre 

 
… s’ouvrir davantage au 

monde d’aujourd’hui 
 
  44% -3 

+4 

-1 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 
31% 
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30% 

40% 
44% 

33% 

27% 

24% 

35% 
32% 

31% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui (2/2) 
Courbes d’évolution 

 … ou se protéger 
davantage du monde 

d’aujourd’hui   

… ni l’un, ni l’autre 

… s’ouvrir 
davantage au 

monde d’aujourd’hui 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Estimez-vous que la France doit… ? 
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Attentes relatives au niveau d’interventionnisme de l’Etat face aux difficultés économiques (1/2) 

Q : Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu’il faut… ? 

41% 

58% 

NSP 

1% 

 
 Que l’Etat fasse confiance aux 
entreprises et leur donne plus 

de liberté 
  

Ou, au contraire, que l’Etat les contrôle  
et les réglemente plus étroitement 
 +5 

-2 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

-3 
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Attentes relatives au niveau d’interventionnisme de l’Etat face aux difficultés économiques (2/2) 

Courbes d’évolution 

Ou, au contraire, que 
l’Etat les contrôle  
et les réglemente 
plus étroitement 

Que l’Etat fasse 
confiance aux 

entreprises et leur 
donne plus de 

liberté 

52% 
53% 

58% 

43% 

44% 

41% 

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu’il faut… ? 
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Vous approuveriez  
tout à fait 

Vous approuveriez 
plutôt 

Vous n’approuveriez  
plutôt pas 

Vous n’approuveriez  
pas du tout NSP 

Approbation de différentes mesures pour réduire la dette de l’Etat 

Q : Pour réduire la dette de l'Etat et les déficits publics, approuveriez-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout 
chacune des mesures suivantes ? 

Supprimer la baisse de la TVA dans la restauration  

Supprimer la défiscalisation des heures 
supplémentaires 

Diminuer certaines prestations sociales 
 

Ne pas remplacer davantage de fonctionnaires 
partant à la retraite (actuellement un départ sur 

deux n'est pas remplacé) 

Augmenter les impôts 

Approuverait 

5% 

16% 

15% 

25% 

31% 

21% 

24% 

27% 

27% 

29% 

33% 

32% 

30% 

27% 

25% 

40% 

27% 

27% 

20% 

14% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 60% 

52% 

42% 

40% 

26% 
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« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » (1/2) 

Q : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante :  
« Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux pauvres » ? 

Tout à fait d’accord 

Plutôt d’accord 

Plutôt pas d’accord 

Pas du tout d’accord   

NSP 1% 

7% 

19% 

43% 

30% 

73% 

26% -11 

+11 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 
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« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » (2/2) 
Courbes d’évolution 

 Plutôt pas d’accord 
+  

Pas du tout d’accord   

Tout à fait d’accord 
+  

Plutôt d’accord 

41% 

37% 

26% 

56% 

62% 

73% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante :  
« Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux pauvres » ? 
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Souhait d’une réforme du système capitaliste (1/2) 

Q : Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit… ? 
 

1% 

4% 

46% 

49% 
…réformé en profondeur 

…réformé sur quelques points 

…ne soit pas réformé 

NSP 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+2 

-3 

= 

+1 
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Souhait d’une réforme du système capitaliste (2/2) 
Courbes d’évolution 

…ne soit pas réformé 

…réformé en 
profondeur 

3% 3% 4% 

40% 
47% 

49% 

53% 
49% 

46% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit… ? 
 

…réformé sur 
quelques points 
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Perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents (1/2) 

Q : Pensez-vous que les jeunes d’aujourd’hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents 
 dans la société française de demain ? 

0% 

69% 

28% 

3% Plus de chances 

Autant de chances 

Moins de chances 

NSP 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

-1 

+1 

= 

= 
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Perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents (2/2) 

Courbes d’évolution 

Plus de chances 

Moins de chances 67% 
69% 

69% 

3% 

3% 

3% 

29% 27% 

28% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Autant de chances 

Q : Pensez-vous que les jeunes d’aujourd’hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents 
 dans la société française de demain ? 



 page 65 

Principaux enseignements 5 Moyens d’expression publique  
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Adhésion à une ou des associations (1/2) 

Q : Êtes-vous membre d’une ou plusieurs associations ? 

0% 

60% 

21% 

19% Plusieurs 

Une 

Aucune 

NSP 

40% 

ST OUI 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+2 

- 1 

- 1 
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61% 61% 

60% 

38% 

38% 

40% 

30%

40%

50%

60%

70%

Adhésion à une ou des associations (2/2) 
Courbes d’évolution 

Aucune 

Plusieurs  
+ 

Une 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Êtes-vous membre d’une ou plusieurs associations ? 
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Propension actuelle à participer à des manifestations (1/2) 

Q : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ? 

Oui, tout à fait 

Oui, plutôt 

Non, plutôt pas 

Non, pas du tout 

NSP 1% 

11% 

31% 

38% 

19% 

57% 

42% 

+7 

- 7 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

= 
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47% 49% 

42% 

51% 50% 

57% 

30%

40%

50%

60%

Propension actuelle à participer à des manifestations (2/2) 
Courbes d’évolution 

Non, plutôt pas 
+ 

Non, pas du tout 

Oui, tout à fait 
+ 

Oui, plutôt 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ? 
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Degré déclaré de mobilisation pour les élections (1/2) 

Q : Diriez-vous que depuis que vous êtes en âge de voter, vous avez voté… ? 

0% 

2% 

10% 

42% 

46% 
à toutes les élections 

à presque toutes les élections 

à quelques unes 

à aucune 

NSP 

+2 

- 2 

= 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+1 

- 1 
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Degré déclaré de mobilisation pour les élections (2/2) 
Courbes d’évolution 

à aucune 

à toutes les élections 

1% 1% 2% 

43% 

48% 

46% 47% 

42% 
42% 

8% 
8% 10% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 

à presque toutes les 
élections 

Q : Diriez-vous que depuis que vous êtes en âge de voter, vous avez voté… ? 

à quelques unes 
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Rapport à la politique (1/2) 

Q : Quand vous pensez à la politique pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d’abord? 

1% 

1% 

1% 

2% 

8% 

8% 

18% 

22% 

39% 
De la méfiance 

Du dégoût 

De l'intérêt 

De l'ennui 

De l'espoir 

De la peur 

Du respect 

De l'enthousiasme 

NSP Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

+3 

- 4 

= 

-1 

+2 

= 

- 1 

+1 

= 
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Rapport à la politique (2/2) 
Courbes d’évolution 

De la méfiance 

De l’espoir 

De l’ennui 

Du dégoût 

De la peur 

Du respect 

De l’enthousiasme 

39% 39% 

23% 
22% 

12% 

8% 

6% 
8% 

2% 
2% 2% 
1% 

0% 1% 

15% 

18% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Q : Quand vous pensez à la politique pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d’abord? 

De l’intérêt 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Perception de l’honnêteté des élus et dirigeants politiques français (1/2) 

Q : Diriez-vous qu’en règle générale les élus et dirigeants politiques français sont…? 

30% 

69% 
NSP 

1% 

 
Plutôt honnêtes 

  

Plutôt corrompus 

Variation vs. Vague 2 
(Décembre 2010) 

-4 

-1 

+5 
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64% 69% 

34% 30% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Perception de l’honnêteté des élus et dirigeants politiques français (2/2) 
Courbes d’évolution 

Plutôt corrompus 

Décembre 2010 Octobre 2011 

Q : Diriez-vous qu’en règle générale les élus et dirigeants politiques français sont…? 

Plutôt honnêtes 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (1/8) 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 

18% 

23% 

29% 

31% 

31% 

33% 

44% 

54% 

43% 

50% 

42% 

49% 

52% 

40% 

24% 

30% 

17% 

23% 

16% 

11% 

11% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

4% 

5% Combattre les inégalités sociales 

Sauvegarder l’environnement 
 

Assurer le pouvoir d’achat 

Réformer la fiscalité 

Lutter contre le chômage 

Garantir la sécurité des biens et des personnes 

Assurer le remboursement de la dette publique 

 Dans la Gauche  Ni dans la Droite, ni dans la Gauche Dans la Droite NSP 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (2/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

22% 23% 

29% 
30% 

43% 43% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 
 
Garantir la sécurité des biens et des personnes 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (3/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

30% 31% 

26% 

23% 

38% 
42% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour…? 
 
Réformer la fiscalité 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (4/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

41% 
44% 

13% 

11% 

40% 40% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 
 
Combattre les inégalités sociales 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (5/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

13% 

18% 

27% 

24% 

54% 54% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 
 
Assurer le remboursement de la dette publique 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (6/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

25% 
29% 

19% 

17% 

50% 50% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 
 
Lutter contre le chômage 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (7/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

25% 

31% 

16% 16% 

53% 
49% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 
 
Assurer le pouvoir d’achat 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Confiance détaillée dans la gauche ou dans la droite (8/8) 
Courbes d’évolution 

Dans la Gauche  

Dans la Droite 

28% 

33% 

14% 

11% 

52% 52% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ni dans la Droite, ni 
dans la Gauche 

Q : Concernant les prochaines années avez-vous confiance dans la Gauche, dans la Droite ou ni dans la Gauche ni dans la Droite 
pour… 
 
Sauvegarder l’environnement 

Décembre 2010 Octobre 2011 
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Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout NSP 

Opinion détaillée sur des personnalités politiques (1/6) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout à :  

5% 

13% 

17% 

34% 

16% 

23% 

24% 

22% 

23% 

24% 

21% 

20% 

54% 

38% 

37% 

22% 

2% 

2% 

1% 

2% Il/elle vous inquiète           

Il/elle a l’étoffe d’un président de la République      

Il/elle est à la hauteur pour gérer la crise 
économique  

Il/elle comprend les problèmes  des gens comme 
vous    

Bien 

56% 

 
41% 

36% 

21% 

…Nicolas Sarkozy  



BJ7754- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Octobre 2011 page 85 

Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout NSP 

Opinion détaillée sur des personnalités politiques (2/6) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout à :  

2% 

3% 

3% 

11% 

19% 

18% 

30% 

22% 

40% 

37% 

37% 

37% 

36% 

39% 

27% 

27% 

3% 

3% 

3% 

3% Il/elle vous inquiète           

Il/elle comprend les problèmes  des gens comme 
vous 

Il/elle a l’étoffe d’un président de la 
République 

Il/elle est à la hauteur pour gérer la crise 
économique     

…François Bayrou 

Bien 

33% 

33% 

21% 

21% 
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Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout NSP 

Opinion détaillée sur des personnalités politiques (3/6) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout à :  

7% 

8% 

18% 

11% 

23% 

23% 

20% 

29% 

31% 

28% 

28% 

28% 

37% 

39% 

32% 

30% 

2% 

2% 

2% 

2% 
Il/elle comprend les problèmes  des gens comme 

vous 

Il/elle vous inquiète           

Il/elle a l’étoffe d’un président de la 
République 

Il/elle est à la hauteur pour gérer la crise 
économique     

…Martine Aubry 

Bien 

40% 

38% 

31% 

30% 
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Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout NSP 

Opinion détaillée sur des personnalités politiques (4/6) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout à :  

3% 

4% 

6% 

23% 

14% 

14% 

26% 

23% 

31% 

27% 

27% 

24% 

50% 

53% 

39% 

28% 

2% 

2% 

2% 

2% Il/elle vous inquiète 

Il/elle comprend les problèmes  des gens 
comme vous          

Il/elle a l’étoffe d’un président de la 
République 

Il/elle est à la hauteur pour gérer la crise 
économique     

…Ségolène Royale 

Bien 

46% 

32% 

18% 

17% 



BJ7754- CEVIPOF – Baromètre confiance en politique – Octobre 2011 page 88 

Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout NSP 

Opinion détaillée sur des personnalités politiques (5/6) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout à :  

12% 

7% 

12% 

8% 

21% 

31% 

30% 

35% 

33% 

31% 

26% 

29% 

32% 

29% 

30% 

26% 

2% 

2% 

2% 

2% Il/elle vous inquiète 

Il/elle est à la hauteur pour gérer la crise 
économique     

Il/elle a l’étoffe d’un président de la 
République 

Il/elle comprend les problèmes  des gens 
comme vous          

…François Hollande 

Bien 

43% 

42% 

38% 

33% 
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Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout NSP 

Opinion détaillée sur des personnalités politiques (6/6) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s’applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du tout à :  

7% 

9% 

13% 

41% 

15% 

16% 

22% 

15% 

19% 

17% 

17% 

17% 

57% 

56% 

46% 

25% 

2% 

2% 

2% 

2% Il/elle vous inquiète 

Il/elle comprend les problèmes  des gens 
comme vous 

Il/elle a l’étoffe d’un président de la 
République 

Il/elle est à la hauteur pour gérer la crise 
économique           

…Marine Le Pen 

Bien 

56% 

35% 

25% 

22% 
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Approbation pour la France de faire partie de l’Union européenne 

Q : D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est … ? 

0% 

30% 

23% 

47% Une bonne chose 

Une mauvaise chose 

Une chose ni bonne ni mauvaise 

NSP 


